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Ata da 34ª (Trigésima quarta) Sessão ordinária do 3º (terceiro) Período Legislativo Ordinário, 
da 20ª (Vigésima) Legislatura da Câmara Municipal de Itapemirim Estado do Espírito Santo, 
realizada no dia 04 de outubro de 2023, na sede do Legislativo, situado na Rua: Adiles André, 
s/n, Serra Mar, Itapemirim–ES, sob a Presidência do Vereador Paulo Sérgio de Toledo 
Costa. À hora regimental, foi registrada a presença dos seguintes vereadores: Alcione de 
Amorim Gomes, Antônio Carlos Helvécio, Erasto da Costa Rocha, Estevão Silva 
Machado, João Bechara Netto, José de Oliveira Lima, Júlio César Ferreira de Magalhães, 
Lenildo Henriques, Lucimar Alves Soares e Renildo do Nascimento Peçanha; A Sessão 
Teve início com os cumprimentos do vereador Presidente Paulo Sergio de Toledo Costa a 
todos presentes em plenário, a todo munícipe que os acompanham pela transmissão Ao Vivo 
nas redes sociais e de forma especial à polícia legislativa e demais servidores presentes. Após 
seguiu com leitura dos vereadores presentes em plenário e leitura da Bíblia. Antes de iniciar 
a leitura do material de expediente, o vereador presidente oportunizou aos demais vereadores 
para que fizessem as suas considerações iniciais; O vereador João Bechara Netto 
cumprimentou a todos antes de suas considerações iniciais, solicitou que fosse feito o registro 
em vídeo do público presente em plenário, haja vista que muito ânimos se alteram em sessão 
plenária. Em suas considerações, enfatizou que o município está passando por um momento 
muito conturbado, com muitas insatisfações e violação de direitos, sendo esse o tema a 
explanar de início. Neste sentido, disse que áreas como Educação é uma prioridade de todo 
e qualquer governo, no entanto, em Itapemirim parece não ser prioridade para o executivo 
municipal, haja vista que a educação vive seu pior momento com corte de professores 
contratados antes do término de seus contratos e do ano Letivo, além de fechamento de 
turmas e junção de outras superlotando assim as salas de aula. Outras questões trazidas 
referentes a educação são atraso no pagamento do vale alimentação e ausência de monitor 
de transporte escolar. Ressaltou ainda acerca da saúde no município, enfatizando que a 
mesma vive um verdadeiro caos e que o prefeito sendo médico deveria ter a pasta da saúde 
como “baluarte” de sua administração, no entanto não é isso que é vivenciado, pois, além de 
outros fatores existe ainda um verdadeiro descaso no transporte de pacientes em que não há 
veículos suficientes para a demanda atual e os motoristas em seu direito e devido ao corte de 
suas horas extras, somente estão trabalhando as horas que lhe são devidas. Outra questão 
trazida foi acerca do corte de insalubridade dos trabalhadores das áreas operacionais de obras 
e auxiliar de limpeza pública e geral, afetando assim drasticamente a renda familiar dos 
trabalhadores. Enfatizou que a situação do município está cada dia pior e que o legislativo 
deve se unir a fim de tirar o sofrimento da população. Disse que acreditou na mudança do 
município para melhor com a eleição de Dr. Antônio, haja vista ser um bom médico, no entanto, 
não é bem isso o que estamos vendo. Neste sentido pediu perdão a população por ter apoiado 
o prefeito em campanha. Ressaltou que é uma vergonha os cortes que o executivo está 
fazendo na administração, onde, tira apenas dos “pequenos que trabalham” enquanto os 
comissionados estão com seus altos salários. Neste sentido, ressaltou sobre os cortes que 
executivo fez não sendo o acordado em reunião com os vereadores, onde, foi repassado pelo 
executivo que os cortes devido a contenção de despesas se daria por meio de redução salarial 
dos cargos em comissão, no entanto, não é isso o que aconteceu, pelo contrário, cortou-se 
horas extras, diárias dos profissionais que faziam jus a tal recebimento e ainda quebrou 
contrato com os professores contratados, enquanto os comissionados “vivem no Paraíso”. 
Ressaltou ainda que o executivo mal assessorado não está preocupado com o sofrimento da 
população. Finalizando suas considerações, solicitou aos nobres edis que se unam e tomem 
providências para com o executivo municipal; O vereador Júlio Cézar Ferreira de Magalhães 
cumprimentou a todos e antes de iniciar suas considerações iniciais parabenizou os agentes 
comunitários de saúde em virtude da data de hoje se comemorar o dia Nacional do ACS. 
Ressaltou ainda que no município uma minoria pode comemorar, haja vista que muitos ainda 
aguardam por uma solução por parte do executivo para voltas as suas atividades, atividade 
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essa de extrema relevância. Em suas considerações iniciais explanou acerca de muito 
problemas enfrentados pelo executivo municipal trazendo assim prejuízos à população. Neste 
sentido disse que em dois dias recebeu uma “avalanche de mensagens” com denúncias 
relacionadas à falta do pagamento do vale alimentação aos servidores de algumas categorias, 
exonerações e quebras de contrato de servidores e corte de insalubridade, infringindo o direito 
do servidor e que tal medida foi tomada pela própria secretaria de Finanças, não cumprindo 
assim o acordado em reunião com os vereadores sobre como se daria o corte de despesas. 
Ressaltou sobre o corte de profissionais da educação faltando poucos meses para o final do 
ano letivo, prejudicando assim as crianças e do não pagamento das pensões, sendo um 
verdadeiro absurdo tais condutas por parte do executivo. Informou que convidou os 
professores para que se reúnam com o legislativo a fim de explanarem qual a real situação 
que se encontram a fim de buscarem uma solução, pois, até a presente somente o secretário 
da pasta compareceu a essa casa de leis para prestar esclarecimentos sendo necessário que 
ambas as partes sejam ouvidas. Ressaltou que o edil não está a fazer discurso político até 
porque não é candidato nas próximas eleições e que sim está cumprindo sua função enquanto 
legislador e que está à disposição da população para o que a mesma precisar; O vereador 
José de Oliveira Lima cumprimentou a todos em especial a Sra. Érica e ao Sr. Júlio 
representantes da associação comunitária de desenvolvimento comunitário de Santo Amaro 
a qual estará em festa no próximo final de semana e convida a todos para os prestigiarem. 
Em suas considerações iniciais disse que enfatizou estar triste com a situação que se encontra 
a educação no município, haja vista que não se deve tratar a educação como despesa e por 
conta disso fazendo esses cortes absurdos e sim como investimento para que se haja um 
município melhor e mais desenvolvido. Disse ser lamentável como os servidores das mais 
variadas categorias e a população estão sendo tratadas e o momento que nós estamos 
vivendo no município. Ressaltou que o edil tem recebido muitas reclamações por parte dos 
pais de alunos, pois, os problemas enfrentados pela educação estão muito grandes faltando 
até mesmo transporte escolar. Ressaltou que infelizmente a população escolheu sofrer ao 
eleger o atual prefeito e que infelizmente terão que esperar por novas eleições para ver dias 
melhores. Ressalto ainda que os edis devem se unir para encontrar uma solução para os 
problemas que o executivo tem causado, porque a população não pode continuar pagando. 
Enfatizou que um gestor deve ter a capacidade de administrar fazendo apenas cortes 
necessários e trabalhar muito para aumentar receitas principalmente quando há queda de 
receitas, sendo transparente para com a população e não fazer o contrário disso; O vereador 
Erasto da Costa Rocha cumprimentou a todos e em suas considerações iniciais enfatizou 
que as reclamações estão grande basta somente dar uma volta na rua que se houve inúmeras, 
principalmente no que diz respeito aos cortes com funcionalismo público, bem como, os 
direitos dos mesmos como vale alimentação, pensão, horas extras, diárias, insalubridade e 
periculosidade. Ressaltou sobre a reunião que tiveram com o corpo técnico da secretaria de 
educação, em que pode perceber que apesar de o secretário ser capacitado para ocupar tal 
cargo o mesmo não possui autonomia, obedecendo assim as “ordens de cima” que só faz 
prejudicar o município. Assim, solicitou ao executivo para que tome as devidas providências e 
resolva logo esses problemas. Enfatizou que pelos menos 70% da população está 
enfrentando problemas devido à má gestão, sendo mal atendidos devido a déficit de 
servidores e alta demanda de serviços. Neste sentido citou os motoristas da saúde que iam 
diariamente a vitória e demais cidades levando pacientes saindo de madrugada de suas 
residências sem horário certo para retorno e que agora estão reduzindo sua jornada de 
trabalho por não estarem recebendo suas diária e horas extras, trazendo prejuízos à 
população que precisa desse serviço básico de saúde dentre outros. Assim, solicitou ao 
executivo que cumpra o acordado junto aos vereadores em reunião quanto ao corte de 
despesas em respeito à palavra dada ao legislativo que está a serviço da população e 
principalmente à população que não merece passar pelo que está passando; O vereador 
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Antônio Carlos Helvécio cumprimentou a todos e em suas considerações solicitou à 
presidência da Câmara que colocasse em discussão e votação o uso da tribuna para o 
pequeno expediente de vereadores na presente sessão, vez que a casa  está  cheia e havendo 
tantas questões a serem explanadas acerca dos problemas trazido pelo executivo aos 
servidores e população os edis gostariam de falar mais; O vereador presidente Paulo Sérgio 
de Toledo Costa informou que o regimento interno dessa casa de leis que trata sobre os 
procedimentos de trabalho da câmara  é regido por normas e leis e os expedientes de 
vereadores é regido pelo mesmo. Neste sentido, enfatizou que os requerimentos escritos ou 
verbais procedidos pelos edis cabe votação em plenário, e como o edil está fazendo o pedido 
por meio de requerimento verbal a presidência a colocará em votação; O requerimento foi 
aprovado por unanimidade pelos edis presentes e se dará início após a publicidade do material 
de expediente; Ainda nas considerações iniciais foi oportunizada a fala ao vereador Lucimar 
Alves Soares  que cumprimentou a todos e parabenizou os Agentes comunitários de saúde 
pelo seu dia. Enfatizou que não há muito o que comemorar por boa parte desses profissionais, 
vez que muito se encontram desempregados, são pais e mães de família que estão  com 
dificuldade de sustentar suas famílias e tudo isso devido à má gestão. Enfatizou ainda que 
muitas outras categorias do funcionalismo público têm sofrido no município como saúde e 
educação com corte de direitos trabalhistas quando de fato fazem jus aos mesmos 
trabalhando em condições insalubres, perigosas e sem carga horária fixa saindo as 
madrugadas e retornado à noite para seus lares, além da falta de EPI para trabalhar. 
Ressaltou que tais servidores cumprem com suas atribuições mesmo diante de todas as 
dificuldades que encontram devido o executivo não os conceder condições para trabalhar e 
não recebem o devido respeito por seus serviços, pelo contrário se encontram “abandonados” 
pelo executivo. Ressaltou ainda possuir fotos e vídeos dos servidores trabalhando em tais 
situações. Enfatizou ainda sobre a falta de consideração do executivo com os mesmos, vez 
que os servidores foram pegos de surpresa com os descontos em seus contracheques 
fazendo assim com que eles passassem dificuldade sem necessidade por não terem tido 
tempo de se planejar financeiramente. Enfatizou que falta bom senso por parte do executivo 
na tomada de decisões e parece não ser o prefeito quem está com a “caneta”. Assim, solicitou 
ao prefeito Dr. Antônio para que tome a caneta em que disse que somente ele o possuiria; O 
vereador Estevão Silva Machado cumprimentou a todos e iniciou suas considerações iniciais 
ressaltando acerca dos servidores que tiveram seus direitos cortados em especial aos 
servidores da secretaria de obras  com quem a 02 (duas) semanas tem acompanhado de perto 
o serviço desempenhado pelos mesmos, e indagou que se tal serviço não é passivo de 
insalubridade então o edil não sabe  o que é, pois, trabalham no sol e asfalto quente cheirando 
a óleo. Neste sentido informou que solicitou ao executivo a pedido dos servidores para que 
reveja tal corte de tal benefício. Citou que quando esteve à frente da secretaria de obras no 
município de Marataízes, houve também um período em que o Ministério Público determinou 
cortes e adequação em relação a insalubridade para os servidores, haja vista que nem todos 
deveriam receber, no entanto, não é o presente caso em que os servidores de fato fazem jus 
a tal benefício. Neste sentido, reconhecendo o direito dos servidores do município, solicitou 
ao secretário que encarecidamente reveja tal situação e reconheça o direito dos servidores 
para receber o benefício em questão. Enfatizou que todos os edis independentemente de 
estarem na base de governo ou oposição estão à disposição da população e servidores para 
apoiá-los no que for correto e de direito; Finalizadas as considerações iniciais, antes da leitura 
do material de expediente o vereador presidente solicitou a secretária de mesa para que 
fizesse a leitura do Ofício nº 23/2023 em resposta ao ofício nº 177/2023 encaminhado à 
secretária de  educação do município em atendimento à solicitação do edil Renildo do 
Nascimento Peçanha, em sessão anterior para que a mesma comparecesse a essa egrégia 
casa de leis. Em resposta, a secretária da pasta disse que assumiu a secretaria em 19 de 
setembro de 2023 não obtendo tempo hábil até a presente data para se reiterar de toda 
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demanda da secretaria, não conseguindo assim atender ao convite do legislativo. Dessa 
forma, solicitou a remarcação da convocação para o prazo de 30 (trinta) dias; Após publicidade 
deu-se início a leitura do material de expediente; MATERIAL DE EXPEDIENTE: Ofício 
externo nº 133/2023. Ementa: Prestação de Contas: Instituto Vida Salus - ref: janeiro e 
fevereiro de 2023. Autoria: Instituto Vida Salus; Ofício externo nº 134/2023. Ementa: 
Situação dos banheiros da Escola Narciso Araújo. Autoria: Paulo de Oliveira Cruz Neto; 
Ofício externo nº 135/2023. Ementa: Ofício nº 07/2023 – COOMITA. Requerimento de 
informação sobre aprovação de Lei de Título de Utilidade Pública. Autoria: Marco Luiz Silva 
Santos - COOMITA; Ofício externo nº 136/2023. Ementa: OF.SAAE-ITA 0186/2023 - 
resposta ao Ofício PRESID/PSTC nº 167/2023. Autoria: SAAE; Ofício externo nº 137/2023. 
Ementa: OFÍCIO/SINDSERV Nº 108/2023 - Assunto: relato sobre a ausência de pagamento 
do benefício alimentação dos servidores públicos da Secretaria Municipal de Educação. 
Autoria:  SINDSERV - Sindicato dos Servidores; Indicação nº 117/2023. Ementa: Indica 
extensão de rede de energia elétrica com aproximadamente 500 (quinhentos) metros de 
extensão, para iluminação pública e residencial, com início próximo ao Sítio do Sérgio e 
findando próximo ao Sítio do Marciano, na localidade de Córrego do Ouro, neste município. 
Autoria:  Vereador Erasto Da Costa Rocha; Indicação nº 118/2023. Ementa: Indica ao 
Executivo Municipal, em parceria com a empresa EDP, à implantação de uma Agência de 
Atendimento da EDP no distrito de Itaipava, neste Município. Autoria:  Vereador Lucimar 
Alves Soares; Indicação nº 119/2023. Ementa: Indica extensão de rede de energia elétrica, 
para a iluminação pública. Providenciando assim a instalação de um poste de energia, na Rua 
São Caetano, na localidade de Itaipava, neste município. Autoria:  Vereador Lucimar Alves 
Soares; Indicação nº 120/2023. Ementa:  Indica adequação na Lei Municipal nº 2.587/2012 
passando a atender todos os atletas com igualdade, neste Município. Autoria:  Vereador 
Estevão Silva Machado; Indicação nº 121/2023. Ementa: Indica ações contra o descarte 
irregular de lixo, entulho e restos de animais em Candéus, neste Município. Autoria:  Vereador 
Paulo Sérgio de Toledo Costa; Moção N° 9 /2023, que trata sobre Moção de Repúdio  em 
face da tentativa de legalização do aborto por meio da ADPF 442 (Arguição de 
Descumprimento de Preceito Fundamental), de autoria do vereador presidente Paulo Sérgio 
de Toledo Costa, foi retirado de pauta à pedido do Mesmo; Denúncia nº 01/2023. Ementa: 
Denúncia sobre ações prejudiciais contínuas por parte do Poder Executivo Municipal de 
Itapemirim em relação à Educação Pública do município. Autoria:  Marcelo Rainha Gobbi - 
União das Esquerdas Sul Capixaba; Projeto de Lei ordinária nº 40/2023. Ementa:  Disciplina 
a participação do município de Itapemirim no consórcio público intermunicipal para o 
fortalecimento da produção e comercialização de produtos hortigranjeiros – Cointer, e dá 
outras providências. Autoria:  Poder Executivo Municipal; O vereador Estevão Silva 
Machado solicitou a fala e pediu aos nobres edis para que o projeto de lei ordinária supra seja 
apreciada em urgência simples da matéria dada a relevância do mesmo; O pedido de urgência 
simples da matéria entrou em discussão; O vereador João Bechara Netto, abrindo as 
discussões para votação do referido projeto de lei ordinária  ressaltou que não consegue 
entender a real necessidade e importância do projeto de lei em tela, haja vista que que o 
município nunca “despontou”  na produção de verduras, legumes e Granja. Ressaltou ainda 
que se for levar o projeto de lei ao pé da letra, está faltando coerência pela administração na 
adesão ao referido projeto de lei ordinária, haja vista que o maior programa que incentivava o 
pequeno produtor agricultor familiar no município era o vale-feira que foi suspenso devido à 
falta de recursos. Disse ainda que precisa ser feito uma análise aprofundada do projeto a fim 
de entender a real intenção do mesmo, bem como, discutir o mesmo com o secretário da 
pasta, pois, Itapemirim nunca foi referência em produção de hortigranjeiros. Dessa forma se 
manifestou contra o pedido de urgência simples da matéria; O vereador Júlio César Ferreira 
de Magalhães ressaltou que entende a colocação do edil João Bechara Netto, mas, não vê 
problema quanto ao pedido de urgência simples da matéria, haja vista que sendo aprovada 

Autenticar documento em https://camaraitapemirim.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 330035003000390036003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.

https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11485
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11485
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11485
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11485
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11485
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11507
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11507
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/spl/processo.aspx?id=11508
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11508
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11508
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11508
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11513
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11513
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11513
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11513
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11513
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11513


  

  
5  

  
CÂMARA MUNICIPAL 

  
  

CONTROLADORIA 
  

  
PRODUÇÃO LEGISLATIVA 

  
www.camaraitapemirim.es.gov.br/ 

  http://controladoria.camaraitapemirim.es.gov.br/portal/ 
  www.splonline.com.br/camaraitapemirim/ 

  

hoje, os edis teriam ainda uma semana para se inteirar sobre o assunto para discutir e votar 
na aprovação da matéria na próxima semana, diferente do pedido de urgência especial, onde 
a apreciação da matéria seria de imediato. Dessa forma, diz ser favorável ao pedido de 
urgência simples da matéria; O vereador José de Oliveira Lima disse que o município possui 
assuntos mais importantes para tratar com urgência, como os problemas enfrentados pela 
educação e o corte de insalubridade e que tal projeto de lei deve tramitar normalmente para 
que seja melhor analisado. Dessa forma se manifestou contra o regime de urgência especial; 
O vereador Estevão Silva Machado, disse que não deve misturar os assuntos, pois, está sendo 
tratado a votação da questão da participação do município de Itapemirim no consórcio público 
intermunicipal para o fortalecimento da produção e comercialização de produtos 
hortigranjeiros – Cointer, e não sobre os demais temas trazidos pelo edil Jose de Oliveira Lima. 
Quanto aos problemas enfrentados pela educação e o corte de insalubridade conforme 
mencionado pelo edil, ressaltou que com certeza os servidores terão total apoio dessa egrégia 
casa de leis. Disse ainda que o referido projeto de lei visa beneficiar pequenos agricultores 
para obtenção de Selo de produtor e não vê como que tal projeto pode ser prejudicial para o 
município e produtor. Disse ainda que os edis não devem deixar de aprovar um projeto simples 
como esse que não tem dificuldade nenhuma por questão política; Finalizada as discussões, 
o pedido de urgência simples do projeto de Lei ordinária nº 40/2023 entrou em votação sendo 
aprovado pela maioria dos edis presentes, sendo os votos contrários dos seguintes 
vereadores: Antônio Carlos Helvécio, Erasto da Costa Rocha, João Bechara Netto e José de 
Oliveira Lima. Após foi dado continuidade na leitura do material de expediente; Projeto de Lei 
ordinária nº 41/2023. Ementa: Estima a receita e fixa a despesa do município de Itapemirim 
para o exercício financeiro de 2024. (Ploa) Autoria:  Poder Executivo Municipal; Terminando 
o material de expediente, deu-se início ao pequeno expediente; O vereador João Bechara 
Netto, cumprimentou a todos e iniciou sua fala lembrando que na data de hoje se comemora 
o dia nacional dos ACS e ACE, no entanto, ressaltou que a categoria não tem muito o que 
comemorar, haja vista os problemas que a mesma tem enfrentando junto ao executivo 
municipal devido falta de sensibilidade do mesmo para com a categoria. Neste sentido, 
ressaltou que os profissionais que atuavam na área e que não tiveram seus contratos 
renovados, ainda se encontram desempregados e lutando na justiça para que seus direitos 
sejam respeitados, e os poucos servidores que se encontram ativos estão sobrecarregados 
devido à grande demanda da população. Ressaltou ainda que mais de 23.000 (vinte e três mil 
cidadãos) se encontram desassistidas devido à falta desses profissionais que prestam 
serviços de grande relevância no município. Assim, enfatizou que o executivo tem que cumprir 
com a palavra dada aos profissionais e se reunir com os mesmos para ouvi-los e solucionar 
essa problemática. Declarou ainda apoio à categoria reconhecendo a importância da mesma 
e disse que a luta não para. Ainda em seu tempo de fala, citou outra problemática enfrentada 
pelo executivo que é em relação ao piso salarial nacional da categoria dos enfermeiros, 
auxiliares de enfermagem e afins. Ressaltou que o projeto de lei complementar para repasse 
da complementação salarial foi aprovado por essa egrégia casa de leis e no entanto até a 
presente data o repasse não foi creditado na conta dos profissionais  do hospital descumprindo 
a promessa feita dentro do Hospital Menino Jesus em que afirmou que assim que a câmara 
aprovasse o projeto de lei complementar, no dia seguinte o executivo iria prosseguir com o 
pagamento do mesmo aos funcionários do hospital e servidores municipais da categoria. 
Neste sentido disse que “ não quer acreditar que o executivo esteja usando esse recurso que 
é direito e destinado para a categoria para outra finalidade, até porque se assim o fizer 
incorrerá sobre o mesmo o crime de improbidade administrativa. Ressaltou ainda não saber 
afirmar se os servidores do município receberam o repasse, mas afirmou que os funcionários 
do hospital não receberam. Outro problema enfrentado pelo executivo é com relação a 
educação, onde, informou existir uma série de problemas como fechamento de ao menos 06 
(seis) escolas do campo no município, superlotação de salas devido à junção de turmas 

Autenticar documento em https://camaraitapemirim.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 330035003000390036003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.

https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11514
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/processo.aspx?id=11514


  

  
6  

  
CÂMARA MUNICIPAL 

  
  

CONTROLADORIA 
  

  
PRODUÇÃO LEGISLATIVA 

  
www.camaraitapemirim.es.gov.br/ 

  http://controladoria.camaraitapemirim.es.gov.br/portal/ 
  www.splonline.com.br/camaraitapemirim/ 

  

inclusive já existem creches com 30 crianças em uma mesma sala, suspensão do programa 
Leite é vida sem ao menos prestar esclarecimentos sobre o motivo da suspensão do mesmo. 
Citou ainda sobre a suspensão do programa assistencial “ vale feira e auxílio gás”, enfatizando 
que os referidos programas “morreram e que o executivo os sepultou de vez” sem que fosse 
dada nenhuma explicação para tal. Disse que o os produtores e feirantes estão fazendo feira 
nos municípios vizinhos, Cachoeiro de Itapemirim e Rio Novo do Sul para minimiza seus 
prejuízos e se sustentar. Agradeceu aos prefeitos vizinhos por atender aos produtores do 
município de Itapemirim com a sua produção da Agricultura Familiar e da agroindústria, pois, 
o prefeito municipal está “matando” os programas assistenciais, até o setor de pesca está 
sendo prejudicado, haja vista que programa de subsídio do Óleo para o pescador que 
contribuía significativamente com a receia municipal está meses não funciona. Ressaltou que 
Itapemirim está vivendo dias lastimáveis em todas as áreas devido à má gestão do executivo 
e sua equipe técnica que parece apenas se preocupar com seus altos salários. Citou ainda 
sobre a suspensão do programa “ração Balanceada para vaca de leite” que contribuía para o 
aumento da produção de leite e seus derivados que contribuem para o aumento de receita. 
Neste sentido, disse ao invés de o executivo manter e incentivar tais programas que trazem 
recursos de receitas para o mesmo, os suspende trazendo prejuízos a todos.  Disse que o 
executivo deveria nomear um procurador com capacidade para administrar o município, vez 
que o prefeito parece não saber o que está fazendo e assinando, trazendo dessa forma 
sofrimento à população. Finalizando sua fala pediu perdão à população por ter apoiado o atual 
gestor em campanha eleitoral, pois, acreditou que ele mudaria a História do município para 
melhor, no entanto, está mudando para pior “afundando o mesmo”. Disse ainda ter esperança 
de que dias melhores virão; O vereador Júlio Cézar Ferreira de Magalhães, cumprimentou 
a todos e iniciando sua fala ressaltou sobre os cortes de benefícios feitos pelo executivo, onde,  
informou sobre a preocupação de alguns professores devido ao não recebimento do vale 
alimentação, em que foi informado aos mesmos que o município não possui recursos para 
proceder com pagamento, situação essa inacreditável, sendo que parte da verba utilizada para 
realizar o pagamento da categoria advém de recurso federal, não havendo assim justificativa. 
Citou ainda sobre o corte indevido de insalubridade de alguns servidores que de fato trabalham 
em condições insalubres, inclusive citou um servidor que contraiu Leptospirose enquanto 
trabalhava e outros que estão em constante contato com produtos químicos e lixos sem ao 
menos estarem equipados com EPI’s, correndo assim risco de ficarem dentes e até mesmo 
virem a óbito e ainda sem receber suas horas extras. Ressaltou que o trabalho de muitas 
secretarias está sendo prejudicada devido a tais corte de benefícios. Enfatizou que uma boa 
gestão é conhecida quando há planejamento, o que não é o caso da gestão do executivo 
municipal que a 03 (três) meses para finalizar o ano retira os profissionais da saúde por não 
ter condições de “ fechar suas contas” demonstrando total falta de gestão. Citou problemas 
que estão  sendo enfrentados pelos servidores e população, problemas  esses causados pela 
má gestão que vai desde corte indevido de benefícios até falta de condições de trabalho, 
suspensão de programas assistenciais e fechamento de escolas, como: coletores de lixo, 
porteiros, produtores de leites, agricultores familiar e da agroindústria, pescadores, vigilantes, 
ACS e ACE, motoristas da Saúde, educação e de máquinas pesadas, população com corte 
cesta básica vale feira e Vale gás, ambulantes, profissionais do consórcio, professores e 
alunos, crianças  em salas de aula lotadas e sem o leite, tudo isso com a justificativa da 
necessidade de contenção de despesas, sendo que  mantém os comissionadas com altos 
salários.  Solicitou que fosse registrado repúdio a conduta da atual administração, pois, 
quando os representantes do povo são eleitos devem lutar para melhorar a qualidade de vida 
da população, no entanto não é bem isso que a atual gestão vem fazendo. Finalizando, 
enfatizou que deseja que as coisas melhorem e que Deus entre na vida do prefeito e faça a 
obra, para que boas tomadas de decisões sejam feitas pelo mesmo em prol da população; O 
vereador José de Oliveira Lima, cumprimentou a todos e iniciou sua fala lembrando da 
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promessa feita pelo atual prefeito em campanha eleitoral em que dizia “ investe em mim aposta 
tudo em mim, eu prometo te fazer feliz” e não é isso o que estamos vendo acontecer. 
Ressaltou estar triste com a situação atual em que se encontra o município sem gestão, sem 
alguém que cumpra suas promessas e conduza o município com responsabilidade. Ressaltou 
ainda que Itapemirim é um dos melhores municípios do Sul do Estado possuindo capacidade 
de ser tornar um dos melhores de todo o estado, somente se encontra mal administrado, 
trazendo assim sofrimento a população. Disse que está faltando empatia, respeito e 
transparência com a população por parte do executivo municipal. Ressaltou que somente os 
servidores e o povo têm o poder de resolver a situação do município, pois, prefeitos vão entrar 
e sair e quem fica somo nós. Disse que suas falas não se tratam de “politicagem” e sim de 
reinvindicações em prol da população e que até o último dia de sua vida irá lutar para que 
tenhamos um munícipio melhor em que os menos favorecidos tenham seus direitos também 
garantidos. Neste sentido disse ainda que a população não deve “ pagar a conta” por conta 
de má gestão e que se for para haver cortes para contenção de despesas, que haja do “grande 
escalão” reduzindo seus salários e cortando nomeações ao invés de fazer cortes na saúde e 
educação. Disse não acreditar que as coisas vão melhorar com a atual gestão, haja vista a 
situação degradante que se encontra o município, mas espera que em breve tudo isso se 
resolva e cabe ao povo mudar esse cenário. Finalizando a fala solicitou ao executivo que olhe 
com carinho pelos servidores e a população; O vereador Estevão Silva Machado 
cumprimentou a todos e iniciou agradecendo a deus pela oportunidade de mais uma vez 
cumprir com suas obrigações enquanto legislador. Reforçou a fala anterior em que disse estar 
à disposição dos servidores e que podem contar com o apoio do nobre edil em tudo o que for 
justo e correto, independentemente de o edil ser vereador de base do o governo. Ressaltou 
que sempre pautou sua vida e trabalho em prol do próximo e acredita ser por isso que Deus 
o permitiu estar como legislador durante muitos anos. Ressaltou ainda que nunca fugiu da sua 
responsabilidade tampouco se acovardou, e sempre procurou trabalhar de forma correta e 
justa.  Neste sentido disse que não vai trazer hoje em sessão em seu tempo de fala o assunto 
da educação, haja vista que já foi bem comentado pelos nobres colegas e que como 
representantes do povo os edis devem representar todos os segmentos da sociedade. Assim 
informou que sua fala hoje se dará sobre o esporte no município. Disse que foi procurado por 
algumas pessoas que da área do esporte no município que trabalham com escolinhas de 
futebol e que algumas delas inclusive fazem trabalho voluntário com crianças carentes para 
falar sobre a categoria. Lembrou a todos que inclusive o município possui escolinhas de futebol 
pública municipal com projetos voltados para os “ futuros atletas”. Citou que o município possui 
a Lei nº 2587/2012 que trata sobre apoio aos atletas carentes que se destacam a nível 
nacional, concedendo apoio financeiro aos mesmos. Ressaltou que tal apoio é de suma 
importância para os mesmos, vez que a dificuldade de se manter um atleta de família humilde 
em grandes cidades para desenvolver seus talentos e competir é grande. Ressaltou ainda que 
a referida lei, à época em que foi aprovada, somente amparou uma categoria do esporte, 
citando o futebol como exemplo de uma categoria que não foi amparada pela referida lei, 
sendo que a mesma é muito presente e ativa no município conforme dito anteriormente. 
Informou que hoje no município existe um menino morador da localidade de Rosa Meireles 
que está treinando na escolinha do Flamengo possuindo grande potencial para chegar quem 
sabe ao profissional quando crescer se tornando um “craque do futebol”, trazendo assim muito 
orgulho para sua família e município. Ocorre que, a família do jogador não possui condições 
de financeiras de mantê-lo lá necessitando assim de apoio do município. Assim, informou que 
fez uma indicação ao executivo municipal, para que envie a essa casa de leis uma adequação 
na referida lei a fim de que mais atletas com potencial e carentes sejam beneficiados, e desde 
já solicitou apoio dos edis para aprovação da referida adequação assim que for recebida por 
esse poder legislativo. Ainda em seu tempo de fala, informou que em visita ao grupo de jongo 
“Mestre Bento” no bairro Arraial, recebeu algumas reinvindicações do mesmo, sendo uma 
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delas bem simples em que trata sobre auxílio do município através da secretaria de cultura 
para representar o município em outras cidades. Neste sentido, informou que fez uma 
indicação ao executivo em favor do “grupo de jongo Mestre Bento” para que seja instaurada 
no município o dia do “encontro de Jongueiros de outros municípios”. Ressaltou ter orgulho 
de realizar tal indicação, pois, além ser bisneto de Justina Maria da Conceição negra e escrava 
sendo liberta com a lei do ventre livre, está sendo a voz dos mesmos na política, onde tal 
organização tem um forte cunho cultural e folclórico; O vereador Presidente Paulo Sérgio 
de Toledo Costa, cumprimentou a todos e iniciou sua fala ressaltando acerca da 
insalubridade, benefício trabalhista cortado dos servidores pelo executivo sem aviso prévio e 
em desacordo com os laudos que os mesmos possuem para recebimento de tal benefício. 
Neste sentido, mostrou algumas imagens de servidores atuando em suas atividades de forma 
insalubre. Citou como exemplo uma servidora efetiva que desde o ano de 2010 trabalha no 
mesmo local e funções fazendo jus ao recebimento de tal benefício, e agora o executivo 
municipal através de um laudo emitido pela empresa INOVAR retira o benefício da servidora 
sendo que a mesma empresa foi quem atestou a servidora para recebimento do mesmo, 
agindo assim de forma totalmente incoerente e sem técnica alguma. Ressaltou que os 
servidores em questão realizam trabalhos que muitos não possuem coragem de fazer em 
condições totalmente insalubres conforme demonstrado em fotos na presente sessão. Assim, 
solicitou ao executivo municipal que corrija tal erro voltando com o pagamento da 
insalubridade e renove os contratos dos servidores. Outro assunto trazido pelo edil foi acerca 
dos problemas enfrentados pela comunidade escolar, em que a mesma tem sofrido com a 
medidas tomadas pelo executivo com corte de profissionais sobrecarregando assim os 
professores principalmente nas turmas com muitas crianças portadoras de necessidades 
especiais, fechamento de escola que por sua vez superlotam as salas de aula trazendo um 
transtorno muito grande para a categoria, pais e alunos. Ressaltou que o executivo poderia 
“ajustar a contas” fazendo corte em outras categorias e setores, mas não na educação, pois, 
um país, estado ou município sem educação reflete negativamente a curto prazo. Assim, 
convocou aos edis para que estejam presentes em reunião com os professores na próxima 
quarta-feira às 16 horas, dando continuidade ao assunto que foi iniciado em reunião na data 
de hoje com os mesmos. Informou que foi apresentado pela categoria ao menos 20 (vinte) 
itens com reivindicações e informações que merecem total atenção dessa casa de leis. 
Solicitou ainda a categoria de professores municipais para que forme uma comissão para 
representa-los em reunião a fim de discutir medidas a serem tomadas para que “as coisas não 
piorem” na educação, bem como, no município. Ressaltou que o carro da câmara municipal 
está à disposição dos edis para visitação das escolas e averiguar tais problemas. Informou 
ainda que em reunião com o secretário de educação e sua equipe técnica muitas respostas 
não foram sanadas, dessa forma é necessário que haja uma reunião com a categoria e os 
demais edis para pontuar questões importantes para a classe e buscar soluções para a 
mesma. Finalizando sua fala, deixou um “abraço” a todos agentes comunitários de saúde e 
endemias pelo seu dia e se solidarizou com os servidores das mais variadas categorias que 
vem “pagando o preço” de uma má gestão; o Vereador Antônio Carlos Helvécio 
cumprimentou a todos e agradeceu aos edis pelo atendimento à solicitação inicial para 
abertura de pequeno expediente na presente sessão. Parabenizou aos demais edis pela 
defesa em favor dos professores, agentes comunitários de saúde e endemias e servidores 
que tiveram suas insalubridades cortadas. Neste sentido ressaltou que não gostaria de ver o 
município passar por esses problemas e disse que está à disposição dos servidores como 
sempre esteve. Ressaltou ainda sobre os motoristas que reduziram suas jornadas de trabalho 
devido ao corte de horas extras e atraso no pagamento das mesmas. Enfatizou que é uma 
vergonha a pasta da saúde possuir tantos problemas quando o gestor é um médico e que um 
município sem saúde e educação de qualidade é um município morto. Enfatizou ainda que a 
atual gestão é uma decepção para a população, pois, acreditaram que dias melhores viriam e 
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o que vemos é justamente o contrário. Ressaltou que o prefeito não faz cortes para contenção 
de despesas onde deveria que são no “alto escalão” e que em “ato covarde” faz corte nos “ 
pequenos” mantendo a folha de pagamento do município “ em terras estranhas”, sendo tal 
situação vergonhosa. Neste sentido ressaltou mais uma vez que os edis estão ao lado da 
população e servidores e sempre estarão seja onde for. Ressaltou ainda acerca do corte da 
insalubridade e periculosidade dos servidores, explicando quais situações laborais se 
justificam para recebimento dos benefícios supracitados, enfatizando ainda sobre os riscos a 
vida e saúde que os profissionais que trabalham em tais condições enfrentam e disse ser 
lamentável ter que explicar ao executivo municipal a necessidade de pagamento dos mesmos. 
Solicitou ao Sr. Marcelo cinegrafista da câmara que faça o registro dos professores presentes 
e sua manifestação pacífica e agradeceu aos mesmos pela presença e parabenizar cada um 
por reivindicarem seus direitos. Finalizando sua fala reforçou que a categoria pode sempre 
contar com apoio do edil e que os edis não fugirão à luta, e solicitou ao prefeito que coloque 
a mão na consciência e volta atrás em suas tomadas de decisões errôneas; Terminado 
pequeno expediente e não havendo grande expediente, o vereador Presidente Paulo Sergio 
de Toledo Costa antes de conceder fala para as considerações finais, informou aos 
vereadores que muitos professores que estão presentes em sessão não foram prejudicados 
pelo executivo, no entanto estão apoiando os colegas que estão passando por grandes 
dificuldades inclusive psicológicas e emocionais. Ressaltou que o servidor público merece 
respeito que essa casa de leis está comprometida com causa dos servidores públicos. Após 
oportunizou a fala aos edis para considerações finais. Antes, porém, foi ouvida a manifestação 
de uma servidora da educação presente em plenário, no entanto, não foi possível realizar o 
registro da mesma devido à falta de áudio. O vereador presidente disse que é importante 
deixar o cidadão se manifestar haja vista que essa é a casa do povo e que os edis não 
concordam com a forma que a secretária está tomando decisões dobre a pasta e que na 
reunião da próxima semana será discutido esse e outros assuntos; Após o vereador João 
Bechara Netto deu início às suas considerações finais parabenizando o presidente por ter 
permitido a manifestação da servidora, haja vista essa ser a casa do povo conforme bem disse 
o edil. Disse ainda que o executivo está tomando muitas medidas arbitrárias, que por sua 
somente vem a trazer prejuízos para a população. Informou ter recebido um pedido de Socorro 
de um grupo de Mães de crianças portadoras de necessidades especiais que lutam ao longo 
dos anos para conseguir um professor auxiliar com um planejamento pedagógico específico 
para seus filhos especiais com deficiência intelectual, e a informação que chegou para as 
mesmas recentemente é que para o ano de 2024 não haverá contratação de auxiliar de 
professor violando assim direitos das crianças garantidos por lei. Disse que a fim de reduzir 
despesas, executivo quer substituir o auxiliar de professor por cuidadores, haja vista 
receberem um salário menor. Neste sentido, ressaltou que o cuidador de classe tem seu 
devido valor em sua função, no entanto não substitui o professor auxiliar que possui uma 
atribuição mais pedagógica para ensino por se tratar de alunos especiais. Assim, reforçou o 
convite a categoria da educação para que esteja presente em reunião com edis para tratar 
desses e outros assuntos. Ainda acerca dos problemas causados pelo executivo devido ao 
decreto de contingenciamento, disse que o prefeito se encontra mal assessorado, pois, ao 
invés de iniciar o corte de despesa através de uma reestruturação salarial dos cargos em 
comissão ele faz justamente o contrário, usa de covardia com os servidores cortando benefício 
dos pequenos por não ter coragem de adequar o salário dos cargos comissionados à realidade 
financeira do nosso município. Ressaltou ainda que tal covardia se expande para outras 
pastas como educação e saúde, infringindo direitos adquiridos previstos no estatuto do 
servidor público. Enfatizou que um prefeito que não valoriza o funcionalismo público ele não 
tem sucesso no seu governo. Finalizando suas considerações, disse que gostaria de se 
redimir do erro de ter acreditado que Dr. Antônio da Rocha Sales, prefeito de Itapemirim seria 
a solução para Itapemirim, apoiando-o em campanha eleitoral; O vereador Júlio César 
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Ferreira de Magalhães, em suas considerações finais reforçou o apoio da Câmara municipal 
aos servidores, colocando-se à disposição inclusive o corpo jurídico dessa egrégia casa de 
leis para orientá-los. Enfatizou que tamanho foi o descaso do executivo com os servidores da 
educação que reincidiu o contrato dos mesmos sem ao menos dá aviso prévio, demonstrando 
assim que não valorizam os servidores da educação. Enfatizou que os gestores deveriam 
lembrar o quanto os professores são importantes e foram na educação dos mesmos enquanto 
alunos contribuindo para que hoje cada um estivesse com formação profissional e “sentado 
aonde está”; O vereador Erasto da Costa Rocha, cumprimentou a todos e em suas 
considerações finais ressaltou que são muitas as informações que chegam sobre a má gestão 
do prefeito municipal e que a situação do município está cada mais complicada. Neste sentido, 
solicitou ao executivo que tome as devidas providencias para corrigir seus erros e não 
prejudicar mais a população que já é tão sofrida e os servidores; O vereador José de Oliveira 
Lima em suas considerações finais ressaltou que não esperava passar pela vereança e 
presenciar o caos que está instalado em Itapemirim. Ressaltou ainda que o papel dos edis é 
fiscalizar, legislar, reivindicar e representar a população e do executivo é executar, no entanto 
somente coisas ruins têm sido executados pela atual gestão. Disse que são inúmeras as 
cobranças feitas pela população insatisfeita e desassistida sendo tal situação lamentável. 
Enfatizou que “ não devemos desanimar e que tudo na vida tem uma saída” e que Deus os 
dará sabedoria e força para tirar o município dessa situação. Ressaltou que o município possui 
muitas riquezas e o que falta é capacidade do gestor atual para administra-lo. Ressalto ainda 
que a população possui uma parcela de culpa, haja vista que foi avisada para não apoiar 
candidato de fora do município que não conhece a realidade de seu povo. Finalizando disse 
que um gestor de qualidade precisa ter responsabilidade com o seu povo e tal 
responsabilidade não está sendo aplicada; O vereador Lucimar Alves Soares cumprimentou 
a todos e disse que apesar de não estar se sentindo muito bem de saúde, não poderia deixar 
de ressaltar acerca dos funcionários da SVA que foram demitidos e até a presente data não 
receberam seus pagamentos e se encontram passando necessidade e correm o risco de 
chegar ao natal e os mesmo continuar sem seus rendimento, sendo que uma quantia de  R$ 
2.000.000,00 (dois milhões) resolveria o problema. Enfatizou que tal situação é de entristecer 
qualquer um. Ressaltou ainda que tal situação também é vivida pelos porteiros que foram 
demitidos sem justa causa e estão sem receber suas rescisões. Neste sentido, solicitou ao 
prefeito que tome as devidas providências o quanto antes, pois, tem muitas famílias sofrendo, 
passando necessidade. Disse ainda se solidarizar com os professores devido aos problemas 
enfrentados pelos mesmos junto ao executivo; O vereador Antônio Carlos Helvécio em suas 
considerações  finais agradeceu a presença dos representantes da associação de moradores 
da comunidade de Santo Amaro Elias e Erica e os parabenizou pelo evento que ocorrerá na 
comunidade no próximo final de semana estendendo o convite a toda a população;  Finalizada 
as considerações finais, O vereador presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa, agradeceu 
a presença de todos não havendo mais a ser tratado, declarou em nome de Deus encerrada 
a presente sessão.  
  

__________________________                                            ______________________   

 Paulo Sérgio de Toledo Costa                                                Antônio Carlos Helvécio  

            Presidente                                                                            Vice-Presidente  
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